

EL PALMESANO.

Periódico político, industrial y literario.

Palma.—Domingo 12 de abril.

Se vende seis veces á la semana, á 7 reales mensuales en esta isla y 8 fuera de ella.

Se suscribe en esta imprenta, y en la tienda de Cabrer, plaza de Cort.

Espíritu de la prensa.

Seccion política.

Del Norte Español:

Después de haber manifestado los beneficios de que es deudora á los frailes la causa de la civilización, digamos que su restablecimiento en el siglo XIX, en que el desarrollo de la actividad humana reclama el concurso de todas las fuerzas y de todas las inteligencias, no solo sería un anacronismo repugnante, rechazado por la civilización misma de que las órdenes religiosas fueron un día poderosos auxiliares, sino que habiendo dejado los conventos de responder á una necesidad de las almas, no se encuentran ya para poblarlos aquellas imaginaciones místicas y espíritus eminentemente caritativos que caracterizaban á los antiguos cenobitas. Cuando reflexionamos sobre las diferencias que imprimen los tiempos en las instituciones, recordamos sin querer la escena triste y á la vez grotesca, que refiere un célebre filósofo de nuestros días, el cual, hallándose con un amigo en Aix, en Saboya, se propuso ir á visitar el panteón de los reyes del Piamonte. Era lo mismo que proponerse un paseo por el lago de Bourget, pues el monasterio de Alta-Comba, consagrado á las sepulturas régias, está situado á la otra parte de aquel lago, en una península, y al pié de una montaña. Napoleón y Luis XVIII restauraron San Dionisio, y le dotaron del suficiente número de canónigos.—¿Por qué razón no he de tener yo como ellos mi San Dionisio?—Se preguntó el penúltimo rey del Piamonte. Y tuvo su San Dionisio. Llamó artistas de Turín; reunió los escombros de un antiguo convento; hizo construir una iglesia gótica, que fué adornada con pinturas, cinceladuras y estatuas. ¡Y qué pinturas, y qué cinceladuras, y qué estatuas para decirlo de paso! El estilo mas amanerado de Nuestra Señora de Loreto, tratado con el gusto que reina en Chamberí. Pero faltaba aun algo, faltaban frailes. ¡Frailes! Nada mas fácil que procurárselos. ¿Faltan acaso frailes en Italia? Hizose venir frailes de Italia, y tuvo que intervenir el obispo de Anezi; se les echó fuera, y les reemplazaron saboyanos. Veamos lo que se ganó en el cambio.

Omíte hablar el filósofo del espectáculo que á él y á su amigo ofreció aquel paseo. Estaban en las orillas

del lago que inspiró á Lamartine uno de sus cantos mas suaves: tenían á la vista en el primer plano, el delicioso valle que Lamartine habitó por algun tiempo, y en segundo término las heladas cimas de los Alpes. La naturaleza se presenta solemne y magestuosa en aquellos lugares en que Rousseau pasó su juventud. Después de la travesía, por grande que fuese el atractivo del San Dionisio de los monarcas saboyanos, los viajeros retardaron entrar en él. Preferían caminar á lo largo de aquellas playas que lamian las aguas cristalinas en que habian navegado con tanto placer dirigiendo alternativamete sus miradas á las crestas blancas y azules que limitan por todas partes el horizonte de los amenos sitios de la verde península. Entre las montañas, que se levantan como una muralla titánica, y la margen del lago, hay varias colinas cubiertas de ricos viñedos y de bosques frondosos, salpicados de puros manantiales. Es verdaderamente un lugar de delicias y de encanto aquella propiedad de los frailes. En otro tiempo el duque de Saboya, Amadeo VIII, renunció su ducado para vivir como hermitaño, ó segun dicen otros, como epicúreo en el priorato de Ripella, en un sitio análogo al de Alta-Comba, y con dificultad se le pudo sacar de aquel retiro para hacerle papa. Acaso el sucesor de Amadeo, no habiendo podido tener una ermita como la de Ripella, que causaba envidia al mismo Voltaire, quiso que sus huecos gozaran por lo ménos de esa ventaja. Los frailes que destinó á su guarda son los únicos que se aprovechan de su capricho. *Deus nobis hæc ota fecit.* Hé aqui lo que tan dichosos cenobitas podian decir á la manera de Virgilio, pensando como él en su bienhechor, si sabian el latin.

Los dos viajeros tenían grandísima curiosidad en ver frailes. La vida cenobítica es uno de los grandes espectáculos de la historia, y á uno de ellos le habia ocupado con frecuencia. Encontraron por fin una caravana de frailes que paseaba á la sombra de árboles frondosos. Reían y parecian estar contentos; era fácil tomarles por las sombras felices que nos pinta Maron jugueteando por los Campos Eliseos. No tardaron en descubrir de qué provenia esta jovialidad extrema.

El prior invitó á los viajeros á entrar en el convento. Les condujo al refectorio, Entonces principió una escena chocante. Todos los frailes, por instinto, acudieron allí como al toque de campana.

Los viajeros creian encontrar allí monjes como los de Casiodoro, ó al ménos como los de Amadeo VII, y los que se presentaban á su vista eran holgazanes vulgares y vanos simulacros de la vida monástica. Se acordaron entonces de Chateaubriand que tuvo la bondad de aceptar el nombramiento ó cédula de fraile honorario.

El prior, bajo el pretexto de hacer probar á los viajeros el vino del pais, hizo una disertacion sobre los mejores terrenos de Francia y de Italia, con la intencion de glorificar los viñedos del convento, que producian, segun él dijo, doce variedades distintas de néctar exquisito.

Habia, por prescribirlo la regla, un libro colocado en una mesa en medio del refectorio, pero nadie lo leia. ¿Y cómo lo habian de leer si estaba en latin, y ni uno de aquellos frailes entendia el latin?

Acabaron de manifestar su ignorancia cuando rogaron á los viajeros que les contasen algo sobre la historia de su orden, de la cual no sabian mas que el nombre.

El arquitecto habia tenido la ocurrencia de incrustar en las paredes del claustro, antiguas inscripciones. Los frailes quedaron atónitos al ver que los viajeros las comprendian; jamás ellos habian podido descifrarlas.

Uno de los frailes les contó su vida que era poco edificante.

Dijeron que la asignacion de cada uno de ellos era de 1,200 libras, y que tenian además preciosos majuelos.

Terminada la comida pasaron los viajeros á la iglesia, adonde solo dos ó tres de ellos les acompañaron.

Algunos pobres labriegos, que habian atravesado la montaña y hecho bastante camino para adorar á Dios en aquel santo lugar, hincadas las rodillas en las losas del santuario, esperaban que los religiosos empezasen el oficio.

El guia, pasando precipitadamente por delante del altar mayor, condujo á los viajeros á la sacristia, en la cual llamaba la atencion un grande armario, que fué abierto de repente, y ofreció á la vista de los forasteros los ornamentos riquísimos que el rey fundador habia regalado al convento. Como se estasiaban los frailes delante de aquellos oropeles! Allí estaba su tesoro. Al ménos en el de San Dionisio habia reliquias de mártires que podian inspirar sentimientos piadosos y elevados.

Ved ahí, dijo para sí el filósofo, lo que es galvanizar instituciones muertas. En vano quiso el rey de Cerdeña

edificarse una sepultura con las ruinas del pasado. Gastó la sangre de sus súbditos en una cosa absurda y repugnante. Mas valia dejar en el olvido aquellas antiguas piedras que la mano del tiempo habia dispersado. Quiso que reapareciera un edificio gótico para cubrir sus huesos y su orgullo y le hicieron un falso gótico. Quiso, como en la edad media, monges que orasen encima de su sepultura, y le fabricaron falsos monges. Hubo imitacion de lo pasado, pero nada de verdad.

Abranse nuevos conventos, y tendremos, como el rey de Cerdeña, un Alta-Comba, porque el tiempo ha pasado para semejantes instituciones. La actividad de las universidades y de los talleres ha reemplazado al dulce *far niente* que se cobijaba dentro y alrededor de los conventos. Los laicos marchan hácia adelante, y los frailes hácia atrás.

REVISTA QUINCENAL.

POLÍTICA. ESTRANJERA.

SEGUNDA QUINCENA DE MARZO DE 1857.

Lucha electoral en Inglaterra.—Lord Palmerston.—Austria, y el Piamonte.—Cuestion de los ducados de Dinamarca.

Los negocios del mundo no cesan de ser activos y de presentarse bajo diversos aspectos; así lo demuestran actualmente las elecciones en Inglaterra y en nuestra patria; la conferencia reunida en Paris, continuando misteriosamente sus negociaciones para poner de acuerdo á Prusia y Suiza con motivo de Neuchâtel; el rompimiento diplomático definitivamente declarado entre Piamonte y Austria; la contienda de Dinamarca y las potencias alemanas, amenazando con graves complicaciones; la crisis ministerial en Portugal, y el manifiesto del nuevo presidente de los Estados Unidos.

Las luchas electorales tienen siempre suma importancia en Inglaterra, porque las costumbres públicas no se resienten allí de cierta agitacion, peligrosa en otros países, y menos habituadas al régimen representativo. Las masas se reúnen en Inglaterra, los partidos se combaten, las influencias luchan cuerpo á cuerpo, se complica á las veces el pugilato, y los hombres salen maltratados del combate, pero todo vuelve á entrar en el orden para dejar que la Gran Bretaña siga victoriosamente la senda de su destino. No puede negarse que las elecciones han sido esta vez animadas; desde que se supo con certeza que el Parlamento iba á ser disuelto, los jefes de los partidos empezaron á publicar sus manifiestos acusadores contra el

gobierno ó se presentaron en las reuniones populares. Los periódicos afilaron sus armas mas peligrosas y se entregaron á revelaciones alrevidas, en cuyo número pueden constarse seguramente las que tienen relacion con la política seguida por el gabinete en Italia. Lord Palmerston no se apresuró con impaciencia, dejó romper el fuego, y en el último momento lanzó á su vez su manifiesto, abrumando á sarcasmos á la oposicion, hablando de las coaliciones inmorales formadas contra él, y demostrando con maravillosa seguridad que los que le habian sido adversarios en los negocios de China deseaban que Inglaterra ofreciera á los chinos y al comisario Yed una vergonzosa reparacion.

Lo mas extraño en esta lucha es que no se ve claramente de qué se trata, á no ser que en último resultado se trate de saber si lord Palmerston seguirá ocupando el puesto de primer ministro ó se verá obligado á abdicar el poder. La oposicion demuestra la necesidad de economías en los gastos públicos, y el gobierno por su parte no es de diferente opinion. Si se desean reformas interiores, lord Palmerston, sin esplicarse categóricamente en su manifiesto, no pide otra cosa que proceder á todas las mejoras posibles. Solo restan los negocios de China, pero aun en esta cuestion, á pesar de lo que afirma el jefe del gabinete, la oposicion no abriga ciertamente la idea de esponer el honor de Inglaterra, en tanto que vitupera los actos de las autoridades británicas en Canton: nada prueba mejor la incoherencia actual de los partidos que buscan un terreno de combate sin hallarlo, y que en tanto se mezclan y confunden en toda clase de combinaciones artificiales y efimeras. Si se observa con atencion, no es la oposicion la única que se presenta en ciertos momentos bajo la apariencia de un agregado ficticio de diversas opiniones, pues ¿que es el mismo gobierno mas que una coalicion? Los toris, que votaron en contra del gabinete de la cuestion de China, habian ayudado pocos dias antes á lord Palmerston á hacer que fracasara una proposicion de reforma electoral. ¿Cuál será ahora la influencia de las elecciones actuales bajo este estado de los partidos? ¿cuál será el resultado del movimiento que está agitando á Inglaterra? Si no se presenta aun con claridad, ¿no es cierto que la mayoría se declara en favor del gobierno? ¿Pero cuál será la fuerza de esta mayoría y cuál su carácter? ¿Pertenecerá verdaderamente á lord Palmerston ó no será mas que un conjunto de liberales de diversos matices que se agruparán en torno del gabinete en ciertos casos, aunque le abandonen en ciertas cuestiones interiores.

Si así fuera, la mayoría de lord Palmerston, aunque la aumenten las elecciones, sería mas aparente que real; continuaria la situacion que existia antes de la disolucion del Parlamento, situacion tan indecisa como precaria, en que una cuestion imprevista podría venir á cada instante á desvanecer todas las conjeturas y á burlar la destreza del mismo Palmerston. Así pues, no sería desacertado decir que las elecciones inglesas son un recurso de circunstancias que puede prolongar la existencia del gabinete sin darle mas fuerza, ni resuelven la cuestion esencial que resuelve las demás, cual es de la reorganizacion de los partidos en un terreno establecido de política exterior é interior.

Las cuestiones pasan y se suceden en la política, y al sucederse, demuestran bajo formas que varían sin cesar el carácter de los pueblos, las rivalidades nacionales y la debilidad de las combinaciones en que

se cifra con frecuencia el orden general de Europa. Una de las debilidades de este orden general es indudablemente la situacion de Austria en Italia, y una de las consecuencias de esta situacion, el antagonismo que acaba de acarrear un rompimiento diplomático entre el gobierno imperial y el Piamonte.

No puede dudarse que Austria se ha colocado en una posicion difícil con las manifestaciones acusadoras que contiene el despacho de M. Buol, y lo peor de todo ha sido haber añadido un error á otro y agravar un incidente que queda en el dia sin esperanza de solucion despues del llamamiento de los agentes diplomáticos de ambas potencias.

El régimen constitucional no ha creado en Cerdeña el antagonismo, sino que le ha quitado la máscara, y la libertad política ha añadido en Turin la fuerza de la opinion á los sentimientos tradicionales de los príncipes de Saboya. La prensa y la tribuna han hablado, y aunque el Austria puede quejarse de esto, no debe admirarse de un hecho tan antiguo como su dominacion. El Piamonte tiene indudablemente ventajas en esta lucha de influencia en Italia, pero no puede conservarlas ni puede hacerlas duraderas y fructíferas sino por medio de una moderacion extrema, y desgraciadamente no están bastante penetrados de esta consideracion los oradores y publicistas sardos, que creen servir á la Italia por medio de un sistema permanente de provocaciones. La discusion que tuvo lugar no hace muchos dias en el Parlamento de Turin con motivo de la fortificacion de Alejandria presentaba una ocasion peli-rosa especialmente en las circunstancias actuales: el conde de Cavour salió de ella con habilidad y sin traspasar los límites de la prudencia, no disimulando nada, pero absteniéndose al mismo tiempo de espresiones provocadoras.

Considerado el rompimiento entre el gobierno austriaco y el gabinete de Turin bajo un punto de vista general, se advierte la grave coincidencia de que dos puntos principales de Italia, Nápoles y el Piamonte, se hallan en este momento en una situacion diplomática anormal y pueden convertirse en focos de agitacion. Ambos gobiernos están en el caso de poner remedio, si les es posible, entrando el uno en una senda mas conciliadora, y absteniéndose el otro de toda convivencia con los partidos revolucionarios.

La política presenta en sus fases mas de un episodio que deja en la historia huellas profundas, y presenta al mismo tiempo cuestiones positivas, por decirlo así, y de interés particular. Dinamarca es uno de los países mas agitados actualmente por sus conflictos interiores, especialmente por el antagonismo entre la influencia alemana y los elementos diversos que componen la monarquía danesa. Es imposible esplicar hasta qué punto se han apoderado las pasiones de la cuestion de los ducados: la prensa alemana no cesa de entregarse contra Dinamarca á escesos de polémica cuyo eco no llega á esta parte del Rhin, y los gobiernos se sirven por desgracia de estas pasiones ó no se atreven á arrostrarlas: es un ataque del tentonismo contra el pequeño reino del Norte. Las polémicas mas apasionadas y las mas capciosas sutilezas de la diplomacia no pueden destruir un hecho, y es que el rey de Dinamarca defiende estrictamente su derecho de independencia negándose á que se defiera á la jurisdiccion de un poder extraño la organizacion constitucional de la monarquía. La prueba mas palpable de que este derecho es real consiste en que durante cinco años,

desde las comunicaciones diplomáticas de 1851, los gabinetes no han hecho ninguna protesta.

El rey de Dinamarca ha dado sucesivamente Constituciones provinciales á los ducados, ha promulgado la Constitucion comun, y no se ha presentado ninguna reclamacion. Austria y Prusia, instigadas por la oposicion aristocrática del Holstein, no habian pensado hasta ahora en despertar esta contienda. El gabinete de Copenhague hace un argumento muy sencillo al tratar de intervenir para arreglar nuevamente la situacion de los ducados. Prusia y Austria intervienen en realidad subrepticamente en los negocios de Dinamarca entera. Hay potencias que han reconocido y garantizado por medio de tratados la integridad y la independencia de la monarquía danesa, y si Austria y Prusia intervienen, es natural que el gabinete de Copenhague se dirija á las demás potencias, cuya garantía consta en estipulaciones diplomáticas. Esto es lo que ha hecho efectivamente y hace todavía. Los gabinetes de Viena y de Berlin no pueden continuar siendo dueños de limitar á las proporciones de un negocio puramente federal una cuestion que adquiere una importancia europea. Es verdad que Prusia y Austria se resisten contra las consecuencias lógicas del abuso de su intervencion, pero no es menos cierto que el dia en que trasladasen la cuestion á Francfort, la Confederacion germánica se hallaria en pugna con las demás potencias europeas, de Francia, de Inglaterra y hasta de Rusia, tanto mas interesada en defender á Dinamarca en cuanto entregándola á Alemania, perderia el derecho de servirse de la integridad de la monarquía danesa como de un arma para oponerse al movimiento de escandinavismo que puede comprometer su preponderancia en el Báltico.

¿Cuál será el resultado de este movimiento? Al decir el ministro de Negocios extranjeros de Copenhague en una circular reciente que este movimiento no es peligroso por su propia fuerza ni por el prestigio que ejerce, se lisonjea tal vez con una vana esperanza. Podría hallarse la prueba de nuestro aserto en la publicacion de un folleto del baron de Blixen, cuñado de uno de los príncipes de la familia Real danesa. Entre tanto esta cuestion pertenece al porvenir, y por ahora es forzoso admitir que Dinamarca no puede dejar que se debilite la idea de su integridad cuando ésta se halla amenazada por la influencia de Alemania, pues obrando de este modo se apoya en el principio que constituye su fuerza, y ante el cual se contendrán aun sin duda Austria y Prusia, en vez de dar un paso mas en un conflicto de que en ningun caso puede ser árbitro definitivo la Dieta de Francfort.

(D. de B.)

CRÓNICA.

Noticias estrangeras.

Paris 31 de marzo.

La agencia Havas publica los siguientes partes telegáficos:

Marsella 30 de Marzo.—Se están haciendo en Tolon preparativos para las estaciones de China y Méjico.

Por el Hydaspes se han recibido noticias de Constantinopla del 23. El gran visir habia dado aviso á las legaciones que es-

pulsaria y espropiaria á todos los súbditos musulmanes que se nieguen á pagar los subsidios militares bajo pretexto de protectorales estrangeros.

Los rusos concentran fuerzas considerables en las plazas de Anapa y Ekaterinodar. Los triunfos de los sircasianos se confirman. Mehemed-Bey toma enérgicas medidas para resistir á un ataque inminente de los rusos.

La conclusion de la paz entre Inglaterra y la Persia no era aun conocida en Teheran. Continúan los desórdenes en Persia. Las operaciones en el Afghanistan estaban en suspenso á consecuencia de los frios.

Reinaba grande agitacion en los Principados danubianos, donde se habian establecido algunos clubs. El Diario de Constantinopla teme desórdenes graves en estas provincias y hasta la anarquía; sin embargo los últimos nombramientos hechos por el Sultan han sido generalmente bien acogidos.

Grecia.—El Senado se ha negado á tener sesion hasta que el ministerio le haya dado satisfaccion.

Berlin 30 de marzo.—La Cámara de diputados ha recibido el proyecto de convenio monetario y adoptado por unanimidad el tratado del Sund. Los derechos de entrada de la sal han sido adoptados por 164 votos contra 144.

El presidente del Consejo ha declarado que en la cuestion de los ducados alemanes, la Prusia, de acuerdo con toda la Alemania, sostendrá enérgicamente su política.

Berlin 31 de marzo.—Esta semana deben abrirse las negociaciones entre la Francia y la Union postal austro-alemana para la conclusion de un tratado postal.—Han terminado las conferencias aduaneras.

Acaba de llegar á San Petersburgo el general Rudolphi, plenipotenciario militar de Prusia en la corte de Rusia.

La Cámara alta ha aprobado el tratado relativo á la abolicion del peage del Sund.

CORREO DE HOY.

El vapor español *El Rey D. Jaime I* ha fondeado en este puerto sin novedad á las siete de la mañana procedente de Barcelona en 13 horas de navegacion, conduciendo la correspondencia pública y 52 pasajeros.

Los periódicos que hemos recibido de Madrid alcanzan al 8 del actual. En las *Gacetas* se leen las siguientes

Disposiciones oficiales.

La *Gaceta* del 7 no contiene ningun documento de interes general.

Gaceta del 8.

Un real decreto autorizando al ministro de Estado para que contrate el servicio de la conduccion de la correspondencia entre la Península y las Antillas.

Una real orden adjudicando el referido servicio al Sr. D. Nazario Carriquiri, representante de la casa de Gauthier hermanos y compañía, de Paris, por haber hallado mas ventajosas sus proposiciones que las presentadas últimamente.

Y otras disposiciones de interes secundario.

Noticias nacionales.

Madrid 7 de abril.

En una correspondencia de Trieste, inserta en la *Esperanza*, se dice que seguía allí la viuda de D. Carlos y su hijo don Fernando de Borbon, los cuales habian sido objeto de grandes atenciones por parte del archiduque Maximiliano. Ha vuelto de la emigración D. José María Seseño, antiguo comandante de la guardia Real y gentil-hombre de D. Carlos. El conde de Montemolin parece que en breve va á hacer un viaje á Inglaterra.

— Ha fallecido un hermano del Sr. general Serrano, con cuyo motivo se cree que este adelantará su venida á esta corte.

— Ha muerto la princesa Teodolinda, condesa de Wurtemberg y prima de Luis Napoleon. Con esta causa se suspendió el gran concierto que el juéves anterior debió darse en las Tullerías, y vestirá de luto la corte.

— Con motivo de haberse aumentado la dotacion de la casa real, S. A. R. el Infante don Francisco de Paula parece, segun dice el *Orbe*, que ha señalado á cada uno de los infantes sus hijos 12,000 duros anuales, en vez de los 6,000 que antes disfrutaban.

— El ministro de la Guerra ha fijado en 50 mil el número de mozos que deben aprontar los pueblos en la presente quinta.

— El Ilmo. Sr. D. Eugenio de Ochoa, director de instruccion pública, está nombrado consejero Real extraordinario.

— En Bilbao se agita sin cesar, al mismo tiempo que la cuestion del ferro-carril vizcaino, la de la mejora de aquel importante puerto. La comision encargada de informar acerca de este último asunto ha presentado ya sus trabajos, que tal vez hoy mismo lleguen á manos del gobierno de S. M. por conducto del corregidor político del Señorío.

— El señor Olózaga se ha negado á aceptar el puesto que todavía podia obtener en las Cortes próximas, supuesto que el señor Gonzalez de la Vega, elegido en Cádiz, le ha ofrecido renunciar el suyo é influir para que el señor Olózaga sea elegido en su lugar.

— La *Crónica* ha varido de director. El que lo ha sido hasta ahora, el señor Bacarrete, ha cesado en su cargo, por que, como dice, la reciente lucha electoral, le ha hecho desesperar de la posibilidad de llegar á conseguir la union del partido conservador; y cediendo á las inspiraciones de su conciencia declara: que cree muy difícil que este partido evite su division en diversas fracciones; si bien el señor Bacarrete sigue creyendo que únicamente sobre los principios de orden y libertad puede cimentarse hoy una situacion política estable y beneficiosa para los pueblos.

— Desmentida competentemente la idea de que el gobierno trate de oponer obstáculos á la entrada en el Senado de los senadores que han sido diputados en la Constituyente, dícese ahora que apenas el Senado se constituya se presentará á la Cámara vitalicia una proposicion que declare sujetos á dichos senadores á un nuevo y especial nombramiento de la Corona. No lo esperamos ni lo creemos.

— El empleado que dijimos habia salido para San Petersburgo con pliegos del gobierno español, es portador á un mismo

tiempo de la insignia del toison de oro que S. M. ha concedido al principe heredero de Rusia.

— Al fin se ha resuelto por el Consejo de ministros la forma con que habrá de aplicarse á los carlistas que sufrían penas por haberse sublevado en 1845, la amnistía dada ultimamente en favor de otros delincuentes políticos. Anteayer se dieron las órdenes á las autoridades para poner en libertad á todos los presos, levantar todos los confinamientos y destierros, y sobreseer en todas las causas, y por el próximo correo que ha de salir de Madrid mañana se darán las necesarias á fin de que puedan desde luego regresar á la Peninsula los muchos individuos que fueron destinados al servicio de las armas en nuestras Antillas.

— Los representantes de España en Viena y Turin, señores Bermudez de Castro y Alejandro de Castro, han recibido ya la autorizacion del gobierno para trasladarse á Madrid donde deben tomar parte en los debates parlamentarios.

— S. A. R. la Infanta doña María Luisa Fernanda, duquesa de Montpensier, ha abortado el último día del pasado mes. El feto que presentaba un tiempo de cinco meses reconocido convenientemente, resultó ser el de un niño. Sevilla entera se ha asociado al profundo sentimiento que esta desgracia ha causado á los principes. La Infanta, segun las últimas noticias, continuaba en el mejor estado posible. Ahora por desgracia nada impedirá que luego que se restablezca verifique su anunciado viaje á esta Corte.

— La conduccion provisional de la correspondencia por medio de vapores entre España y sus Antillas, ha sido adjudicada á los señores Gauthier hermanos y Compañía, que son los principales interesados en la Compañía de vapores franco-americanos.

— El entierro del teniente general don Federico Roncali, presidente que fué del Consejo de ministros, se ha verificado sin pompa alguna, por tenerlo así dispuesto el finado. Con arreglo tambien á la voluntad de este el cadáver fué conducido al cementerio en hombros de cuatro soldados.

— Parece que el gobierno hará algunos nombramientos de senadores antes de que se reunan las Cortes.

— El tribunal de la Imprenta compuesto de 6 jueces de primera instancia presididos por un magistrado, ha absuelto hoy el artículo de la *Iberia* que dijimos haber sido denunciado por el ministerio fiscal.

— Una correspondencia de Roma dice que el Emperador Napoleon pasará á aquella ciudad para ser consagrado por Su Santidad.

— Decididamente puede hoy creerse que la idea de separar de la alta Cámara á los senadores que como diputados tomaron parte en las constituyentes no es abrigada por el gobierno, como ya anunció la *Correspondencia*. «Tenemos la completa seguridad, dice, uno de los periódicos ministeriales mas autorizados, de que el ministerio Narvaez no ha pensado ni por un solo momento en semejante solucion, y de que no ha otorgado la importancia mas pequeña á este debate que inopinadamente ha surgido. Con la política franca y leal de la actual situacion no podrian avenirse actos como ese.»

Idem 8.

Segun noticias fidedignas, los candidatos moderados que se presentan para di-

putados á Cortes por los seis distritos de las islas Canarias, contando con las simpatías del gobierno y con el apoyo y recomendacion de los hombres mas importantes del partido conservador, son los siguientes:

Por Santa Cruz de Tenerife, D. Manuel Rances y Villanueva, antiguo director de *El Diario Español*, y ministro residente en el Brasil.

Por Orotava, D. Diego Coello y Quesada, director de *La Epoca*.

Por Guia, D. Ventura de la Vega.

Por las Palmas, D. Juan Pedro Martínez.

Por Santa Cruz de la Palma, D. Domingo Verdugo.

Por la Laguna, D. Emilio Bernar.

Nos consta que esta es la verdadera candidatura que el gobierno ha aceptado y apoya, á pesar de que un periódico de anoche introduce en ella alguna variante que tenemos por inexacta.

— De una carta fechada recientemente en Roma copiamos los párrafos siguientes:

«Pio IX ha dicho que su edad era un obstáculo para efectuar su viaje á Paris. Mr. Menjand le ha contestado que S. M. el emperador cuenta, sin embargo, con él, en vista de las seguridades que dió Su Santidad á Monseñor Morlot hará unos tres meses.

El Papa replicó que aquel prelado habia interpretado como un consentimiento definitivo algunas expresiones que no tenían precisamente ese carácter.

El capellan del emperador, al oír al Papa que por causa de su edad no podia satisfacer los deseos del emperador á pesar de su buena voluntad, le ha preguntado si trasladándose S. M. á Roma, Su Santidad le consagraria.

Pio IX, puesta ya la cuestion en este terreno, no era fácil que se negase, y ha consentido. Tal es el estado de la cuestion.

El último emperador coronado en Roma fué Federico III, por manos de Nicolás V, el año 1445.»

— Se halla ya terminada la línea electro telegráfica de Madrid á Barcelona. Dentro de pocos días, las comunicaciones se recibirán en Barcelona sin tener que pasar por Francia.

— Anúnciase que para el próximo otoño tiene proyectado su viaje á España el principe Adalberto de Baviera, y su esposa doña Amalia Borbon. Una carta de Munich del 29 de marzo asegura, á propósito de la sucesion al trono de Grecia de dichos principes, que en los capitulos matrimoniales de SS. AA. se excluye de suceder á la corona de Grecia, pues se dice que SS. AA. y los hijos que tengan guardarán la religion católica romana, la que no cree abandonen jamás ni el uno ni el otro.

— Los funerales celebrados anoche en la iglesia de Santo Tomás por el alma del eminente literato don Manuel José Quintana, fueron dignos de la augusta señora que los costeaba. El templo estaba lujosamente colgado é iluminado; el catafalco era el magnífico que se estrenó, si no estamos equivocados, para las exequias del difunto duque de Osuna, y las voces é instrumentos de la Capilla real, daban á esta fiesta religiosa un bello y magestuoso realce.

La concurrencia de convidados era inmensa. El señor ministro de Fomento presidia el duelo, viéndose allí confundidos á los hombres mas notables de todos los partidos políticos.

— De la Junquera escriben con fecha 2, que ha tenido lugar un crimen en Cantallops que habia consternado al vecindario:

«Es el caso, que una muger, hija de aquel pueblo, casada en segundas nupcias en la villa de Figueras, donde recidia, subió hace unos diez días á Cantallops con objeto de entablar demanda en juicio de paz á su hijo por los derechos que creia tener en su casa que hubo de abandonar, á causa de las continuas rencillas que en ella habia tal vez originado su segundo casamiento; el hijo y nuera, segun se dice, con una amabilidad no acostumbrada, trataron de obsequiarla ofreciéndola cena y cama en su propia casa, habiendo desaparecido al día siguiente esta infortunada muger. Se practicaron las esquisitas diligencias para descubrir su paradero; que nadie sabia ó se aparentaba ignorar. A los ocho días de su ausencia se encontró á la infeliz anegada en la balsa del molino del mismo pueblo. Dando en seguida aquella autoridad local parte de la ocurrencia, se trasladó á dicho pueblo el tribunal de primera instancia de aquel partido, entrado en la villa con los presos hijo y nuera, que se llevaron para Figueras.

Partes telegráficas particulares.

(DEL DIARIO DE BARCELONA.)

Madrid, juéves, 9 de abril.

La *Gaceta* de hoy publica un Real decreto concediendo amplia y general amnistía á todos los que de cualquier modo tomaron parte en las insurrecciones y conspiraciones carlistas durante los dos últimos años.

El Bolsin ha estado poco concurrido. Los consolidados se han hecho á 40-40, y la diferida á 25-90, dinero.

Madrid, viérnes, 10 de abril.

Hay noticias de Filipinas del 8 de febrero, en cuya fecha no ocurría novedad. Faltaba allí el correo español del 3 de diciembre.

En el Bolsin se han hecho los consolidados á 40-20, y la diferida á 25 7/8.

PALMA.

Revista de periódicos

DE LA PROVINCIA.

El *Mallorquin* de anteayer contiene un tercer artículo religioso, últimos de los que estos días ha publicado, en el que nuestro cólega termina sus reflexiones sobre la divinidad de Jesucristo, y despues trae una composicion poética propia de la festividad del día. Están ambas producciones suscritas por D. Tomas Aguiló. Por fin dá cuenta del modo solemne con que se celebró la procesion del juéves santo, y publica la revista de costumbre.

El *Genio* habla de la procesion del juéves santo, y copia el artículo que el *Mallorquin* insertó sobre el ferro-carril.

El tribunal de comercio de esta plaza ha señalado de nuevo el día diez y seis del corriente á las seis de la tarde para el remate en pública subasta de la polacra de esta matrícula nombrada María (a) el *Cometa*; la cual subasta se verificará en el muelle de esta ciudad. Lo que se anuncia al público de orden del mismo tribunal para conocimiento de los que quieran tomar parte en la licitación, advirtiendo que el inventario y plan de condiciones quedan en poder del corredor don Arnaldo Palmer. Palma 7 de abril de 1857.—Pedro José Bonet.

Boletín religioso.

Santo de hoy.

PASCUA DE RESURRECCION.

Solemnísima es la fiesta de este día. Su objeto, su motivo, el júbilo y la grandeza con que se celebra, todo es digno de nuestra consideración. Su objeto es Jesucristo, vencedor de la muerte y del pecado; su motivo el triunfo mismo del Señor: el júbilo y la grandeza con que se celebra cuales puede el pueblo cristiano manifestar. Este es el día que ha hecho el Señor, podemos decir con un santo entusiasmo, este es el día que ha hecho el Señor; alegrémonos y regocijémonos en él.

SAN ZENON, MÁRTIR.

Por su santidad fué nombrado obispo de Verona, distinguiéndose notablemente por su caridad, pues que sus casas estaban siempre francas á los pobres extranjeros. Recibió el premio de sus trabajos en este día del año 380.

Santo de mañana.

SAN HERMENEGILDO, REY DE SEVILLA Y MÁRTIR.

Fuó este santo hijo de Leovigildo, rey de los visigodos, y de Teodostia, hermana de san Leandro y de san Isidoro. Tuvo el príncipe la desgracia de ser arriano como toda la casa real, hasta que casado con Ingunda, princesa de las Galias y católica, convirtióse al catolicismo á instancias de su esposa y de su tío san Leandro. Tuvo noticia Leovigildo del cambio de religión de su hijo y no dando oídos mas que á su pasión resolvió despojarle del reino de Sevilla, de que le había dado posesión, y aun de la vida, si no renunciaba á la religión católica que había abrazado. Antes de recurrir á estos extremos, empleó toda clase de halagos para hacerle abandonar su nueva creencia; mas viendo al santo rey firme en su fe, llegó á su colmo la ira del arriano padre y pasó con su ejército á sitiar á Sevilla, donde residía Hermenegildo. No queriendo esponder esta ciudad pasó á Oseto, mas hasta allí le persiguió su padre, quien mandó encerrarle en un calabozo hasta que el 15 de abril de 586, en la noche del sábado santo, recibió la corona del martirio; al punto manifestó Dios la gloria del santo mártir así con músicas celestiales como con numerosos milagros.—Su cuerpo se conserva en Sevilla.

Boletín comercial.



EL MALLORQUIN,

SU CAPITAN D. ANTONIO BALAGUER.

Saldrá directamente para Barcelona el lunes 13 del que corre á la una de la tarde con la correspondencia.

Admite carga y pasajeros.

Se despacha en la calle de la *Porteria de santo Domingo*, núm. 1.º, cuarto entresuelo.

Precios.

Cámara de popa	60 rs.
Ídem de proa	40 rs.
Sobre cubierta	20 rs.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 10.

De Barcelona en 20 horas vapor *Mallorquin*, de 211 ton., cap. D. Antonio Balaguer, con 18 mar., 55 pas., balija y efectos.

De Cullera en 1 día laud *Bienvenida*, de 51 ton., pat. Jaime SELLERAS, con 6 mar., 1 pas. y arroz.

De Málaga en 4 días bergantín *Brillante*, de 157 ton., cap. D. Antonio Singala, con 16 mar. y azúcar.

Boletín de anuncios.

Limpia botas.

Calle de Sto. Domingo, núm. 32.

El domingo 12 se abre al público un salon perfectamente adornado al estilo del continente, para limpiar y encharolar botas y zapatos, al ínfimo precio de tres cuartos.

En dicho establecimiento habrá un gran surtido de botellitas de tinta para charolar, dar lustre, y tambien para escribir.

El mismo dueño se ofrece al público para los señores que gusten que pase á domicilio.



A la novedad Palmesana.

Gran Bazar de sombreros, y gorras á la última perfeccion y á precios módicos como son: primera clase á 50 y 56 reales uno; segunda clase 32, 36 y 40 rs. id.; tercera clase 22, 26 y 28 rs. id., advirtiendo que el que desea hacer cambio de usado con nuevo se le abonará segun su estado 4, 8, 10 ó 12 rs.; á mas todos los domingos por la mañana se plancharán los sombreros de balde; tambien se recomponen sombreros dejándoles á la última moda.

El establecimiento está situado calle dels *Bastaxos*, número 28.

Proyecto de ferro-carril

DE

PALMA Á INCA.

A fin de facilitar mas la rápida suscripción de las acciones necesarias para la construcción del camino de hierro de Palma á Inca, y para mayor comodidad de los señores que gusten inscribirse, se han abierto nuevos registros de suscripción como sucursales del que existe en casa del señor don Miguel Humbert, en las de

los señores Villalonga, hermanos.

Rosich y Frau

D. Jaime M. y Granada

Rafael Pomar

Lorenzo Borel

Viuda de D. B. Cortés

IMPORTANTÍSIMO, por pocos dias.

Acaba de llegar el comisionado en pañuelería bordada en crespon de la China, que ha estado en esta en el mes de noviembre del año próximo pasado en la fonda de las cuatro Naciones, donde hoy tiene su depósito en el cuarto número 32 de dicha fonda, y habiendo sido solicitado por varias señoras de esta capital viniese para la semana santa, tiene el honor de ofrecer á este respetable público un nuevo y brillante surtido en dicha pañuelería.

En la tienda de la viuda de Umberto, cadena de Cort, número 7, se halla de venta

MAPA

DE LA

ISLA DE MALLORCA,

sacado en escala menor del que publicó EL EMMO. SR. CARDENAL DESPUIG.

Véndese á 20 rs. vn. en papel; y con marco y barniz 48.

PLANO Y VISTA MARÍTIMA

DE LA CIUDAD DE

Palma de Mallorca.

Véndese á 8 rs. vn.

Ademas hay un variado surtido de estampas de diferentes tamaños, de los santos de mayor devoción.

Como tambien se encontrará papel ondulado frances, y varios objetos de escritorio; de lo que se espande á un precio módico.

Almoneda.

Debiendo trasladarse al continente una familia, se efectuará almoneda publica de todos sus muebles, cuesta nueva de Santo Domingo, número 21, piso 2.º, desde las nueve de la mañana á la una, y desde las tres á las seis de la tarde.

Ventas.

A voluntad de su dueño se vende una pieza de tierra, sita en el *Secar del Real* de media cuarterada de estension, poblada de almendros y árboles frutales con casa rústica y urbana: en esta imprenta darán razon.

Anuncios.

CONDICIONES bajo las cuales se insertarán los que se presenten en las oficinas de este periódico.

Anuncios oficiales.

Todo anuncio de carácter oficial, de cualquiera corporación ó autoridad que proceda, en el que baya parte interesada, siempre que no esceda de veinte líneas, pagará 5 reales.

El exceso se abonará á medio real por línea.

Las repeticiones se pagarán por mitad.

Solo se insertarán gratis los anuncios puramente de oficio, en los que nadie saque beneficio directo ni indirecto.

Anuncios particulares.

Los de transeuntes, en materias de comercio, ú otras, sean de la clase que fueren, pagarán por cada treinta letras, un real.

Los de vecinos de Palma, pagarán por ídem, medio real.

Los de sirvientes, almonedas, nodrizas, y todos aquellos que no escedan de tres á cuatro líneas, pagarán 1 real.

Los de suscripciones á obras ó periódicos, pagarán por cada diez líneas 1 real.

Las repeticiones á mitad de precio siempre que sean en dias consecutivos: si han de ser alternados abonarán dos terceras partes.

Los anuncios de espectáculos y funciones públicas se pagarán á razon de 1 á 3 reales por línea, segun la importancia de ellas, ó si conviniere á la empresa del periódico se admitirá en pago cuando menos una entrada y un asiento.

Los suscritores á este periódico tienen opción á que en él se les inserte gratis cada mes cuatro anuncios que no escedan de quince líneas cada uno, siempre que sea sobre asunto de su peculiar interes.

Los comunicados se insertarán á precios convencionales, debiendo ir firmados por su autor, cuyo nombre se reservará esta redacción para declinar en él toda responsabilidad.

ADVERTENCIA.

Mañana en atencion á la festividad del día, no publicaremos número del *Palmesano*, y para que nuestros suscriptores no sufran por esto perjuicio, subsanaremos esta falta el sábado próximo.

Editor responsable,

DON ANTONIO MARÍA SALOM.

IMPRENTA MALLORQUINA,
Á CARGO DE JAIME LUIS RAMONELL.
Pórtico de Sto. Domingo n.º 58.

P. E. Jaime Luis Ramonell